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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《5.3凸透镜成像的规律》集体备课教学设计
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  审核人：                   审批人：             

学  科： 八年级物理        班  级：  802班        上课时间： 12月6日
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   题
	第五章第3节 凸透镜成像的规律
	授课人
	黄学元

	课    型
	新课
	班班通使用
	应用班班通

	教学目标
（知识与能力；

过程与方法；情

感态度与价值观）
	（一）知识和技能
1．知道凸透镜成像的规律。
2.会应用凸透镜成像的规律解决简单的实际问题。
（二）过程和方法

1．学生能在探究活动中初步获得提出问题的能力。

2.通过探究活动，体验科学探索的全过程和方法。

3.学习从物理现象中归纳科学规律的方法。

（三）情感、态度和[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




价值观

1．具有对科学的求知欲，乐于探索自然现象和日常生活中的物理学的道理，勇于探索日常生活中的物理学原理。

2.培养学生认真严谨的科学态度及探究创造的心理品质。

3.乐于参与观察、实验、制作等科学实践活动


	教材分析
	重点[
	凸透镜成像规律的探究过程。

	
	难点
	对实验数据的进行分析，归纳得到凸透镜成像规律

	教 学 方 法
	讲授、练习法、观察法、分析法、讨论法.

	教 具[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 准 备
	光具座等

	学 法 指 导
	实验观察—交流讨论—概述总结—性质应[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




用—指导小结

	教学过程

	导入
	由生活走向物理，利用动画展示贴近学[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生实际，常见的照相机、投影仪、放大镜所成的像的情况。同时学生通过动画展示，体验凸透镜的成像情况，通过对比，得出所观察到的像是不同的，进而引发学生思考，进行自主探究。
教学设计意图：〔形象逼真的动画展示，可以激发学生强烈的求知欲和好奇心，让学生兴趣浓厚的进入本节课的学习之中。〕

	新

授
	这部分教学，按照科学探究的过程，设置了提出问题——猜想假设——设计实验——进行实验——分析结论五个环节。具体实施环节如下：           
1 提出问题：借助引入内容，引导学生提出问题。

学生思维灵活，会提出“照相机、幻灯机、放大镜主要元件都是凸透镜， 为什么成像情况会不一样？“像的虚实、大小、正倒跟什么有关？”等一系列问题。

教学设计意图：〔这一环节是科学探究的开始，可以培养学生初步的发现问

题，提出问题的能力。〕
②猜想假设：以小组为单位，交流讨论问题，提出合理的猜想及其依据。

在这里要让学生结合生活经验畅所欲言，学生可能提出：成像情况可能与物距有关、焦距有关、凸透镜的大小、凹凸程度等有关。教师引导学生提出[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




本节课探究的主要问题。不要急于对问题解释，吊起学生的胃口，谁是谁非我们通过下面想办法进行验证。 

教学设计意图：〔这样可以有效地培养了学生的科学猜想能力，让其智慧的火花在这里碰撞，绽放光彩。〕                                [image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                                                    

③设计实验：引导学生认识新知识，自主学习、合作交流完成实验设计。

首先让学生熟悉实验器材的使用，告诉学生凸透镜焦距已知，重点介绍光具坐的作用和使用，为实验探[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




究做好充分的准备；其次对实验中应该注意的问题，我采用了设问的方法，启发引导学生通[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




过思考回答问题来完成，在不知不觉中既强调了实验注意事项，又为下面的实验设计做好铺垫。 

在此基础上，引导学生通过自己看书和小组讨论的形式，完成对实验步骤和实验记录表格的设计，让学生对实验过程细化，做到胸有成竹，从而提高学生实验设计能力，培养学生的创造思维能力。通过化整为零的方法将难点分散，可以使全体学生都能顺利完成探究全过程，都能体会到成功的喜悦。

教学设计意图：〔结合图片和幻灯片上的文字，展示实验[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




器材的使用和实验步骤，给学[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生的留下形象直观完整的印象，对培养学生严谨科学的实验态度和良好的实验操作习惯，突破难点起到了至关重要的作用。〕                            

④进行实验：学生思路清晰的完成实验，收集实验数据。

通过对实验的设计，学生对实验早就跃跃欲试了，这个环节是本节课的高潮，“磨刀不误砍柴工”，教师可用多媒体视频材料展示实验全过程，这样可以帮助对实验过程不够清楚的学生，了解操作要领。

然后让学生边实验操作，边记录物距、像距和像的性质，各组同学分工合作，共同体验科学探究实验操作的快乐。教师巡回指导学生实验，帮助学生解决遇到的问题。

教学设计意图：〔这里运用多媒体视频材料，既可以迅速展示实验探究全过程，增大课堂信息量，又可以弥补教师演示实验时学生观察到的范围小的不足之处，使所有学生都清晰的了解实验过程。〕         

⑤分析结论：引导学生对实验数据进行分析，归纳得到凸透镜成像规律。

在这个环节，先让学生回答课本上提出的三个循序渐进的有关成像情况和成像条件的问题，然后让学生以小组为单位，交流总结往表格中填写u>2f、2f>u>f、u<f对实验数据的进行分析，归纳得到凸透镜成像规律。

在规律提升环节中，在学生动手实验基础上，又充分利用Flash 动画仿真模拟成像，示范当物由远及近靠近凸透镜时不同位置凸透镜成像情况，物距减小（或者增大）时像距和像的大小变化情况，以及成放大缩小、虚实像的分界点。

为了方便学生记忆，我以顺口溜的形式帮学生总结新发现的规律，“一倍焦距分虚实，二倍焦距分大小，物近像远像变大（实像），物近像近像变小（虚像）。”

教学设计意图：〔通过利用Flash 动画显示直观的光路，显示像物的动态变化规律，可以加深理解前面总结的知识，突出本课的教学重点，学生的知识体系更加完整；从而使学生感受物理的美。〕
3．小组PK，学习测评

把全班上同学分了“男拔萃” “女拔萃”两大组，采用小组PK的形式，通过学生选题抢答，根据学生回答的准确性和完整性打分，最后得分高组获胜，接受挑战失利组的掌声祝贺。

教学设计意图：〔竞争可以使课堂更有活力，使学生的潜能得到充分发挥。

精心选择的习题，检验学生的学习效果，提高学生应用知识解决问题的能力。〕
4．拓展延伸，学习小结

先让学生把自己的本节收获和困惑进行交流总结，把主动权交给学生，学生谈完收获后，教师强调重点内容，和运用知识的注意事项，特别是要善于发现题中的隐含条件。

最后播放影片“透镜的应用”，领略凸透镜成像知识的魅力。

教学设计意图：〔播放影片“透镜的应用”，是对本课所学知识的拓展，也是为下节课学习做好铺垫，同时让学生感受到本课所学知识是有趣用的，有用的，物理知识来源于生活，服[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




务于生活。〕

	板书设计
	探究凸透镜成像规律
1、提出问题：

2、猜想与假设：

3、设计实验：

4、进行实验与收集证据：

5、分析与论证：

	作业布置
	1、完成能力培养与测试第五章第3节练习
2、课本P99页动手动脑学物理

	教学反思
	本课存在的困难是学生如何顺利完成探究过程，并对实验数据进行分析和论证，理解和应用得出的凸透镜成像规律。由于学生刚学物理，经历科学探究的全过程经验并不丰富，对实验器材的使用也不熟悉，需要教师引导学生从探究目的出发，熟悉[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




实验器材的使用，指出实验过程中的注意事项，帮学生细化实验步骤，使全体学生都能顺利完成探究全过程，都能体会到成功的喜悦。
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